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CLASS : 10th (Secondary) Code No. 108 
Series : Sec/Annual-2023 

jksy ua0 

laLÑrlaLÑrlaLÑrlaLÑr    
(Academic/Open) 

 (Only for Fresh/Re-appear/Improvement/Additional Candidates) 

le; : 3 ?k.Vs ] [ iw.kk±d : 80    
 

•••• Ñi;k tk¡p dj ysa fd bl iz'u&i= esa eqfnzr i`"B 8 rFkk iz'u 20 gSaA  

•••• iz'u&i= esa nkfgus gkFk dh vksj fn;s x;s dksM uEcjdksM uEcjdksM uEcjdksM uEcj rFkk lsVlsVlsVlsV dks Nk= mÙkj&iqfLrdk ds eq[;&i`"B ij 
fy[ksaA 

•••• Ñi;k iz'u dk mÙkj fy[kuk 'kq: djus ls igys] iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds chp esa [kkyh iUuk@iUus u NksMsa+A 

•••• mÙkj&iqfLrdk ds vfrfjDr dksbZ vU; 'khV ugha feysxhA vr% vko';drkuqlkj gh fy[ksa vkSj fy[kk mÙkj u 
dkVsaA 

•••• ijh{kkFkhZ viuk jksy ua0 iz'u&i= ij vo'; fy[ksaA jksy ua0 ds vfrfjDr iz'u&i= ij vU; dqN Hkh u 
fy[ksa vkSj oSdfYid iz'uksa ds mÙkjksa ij fdlh izdkj dk fu'kku u yxk,¡A  

•••• d`i;k iz'uksa ds mÙkj nsus lss iwoZ ;g lqfuf'pr dj ysa fd iz'u&i= iw.kZ o lgh gS] ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl ijh{kk ds mijkUr bl 
lEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkAlEcU/k esa dksbZ Hkh nkok Lohdkj ugha fd;k tk;sxkA 

funsZ'k% funsZ'k% funsZ'k% funsZ'k% −−−−    

 (i) çR;sda [k.Me~ vf/kÑR; mÙkjkf.k ,dfLeu~ LFkkus Øes.k ys[kuh;kfuA 

    (ii) ç'ula[;k ç'ui=kuqlkje~ vo';eso ys[kuh;kA 

    (iii) Js"Bkšku~ çkIr;s lqLi"Vys[k% ys[kuh;%A 

SET : C 



  ( 2 ) 108/(Set : C) 

108/(Set : C) 

[k.M% ^d*[k.M% ^d*[k.M% ^d*[k.M% ^d*    

¼vifBr¼vifBr¼vifBr¼vifBr–vocks/kue~vocks/kue~vocks/kue~vocks/kue~    ½½½½ 

  1. v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok ,rnk/kkfjrkuka iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÑriw.kZokD;su fy[kr − 5 × 2 = 10 

  fu;eikyue~ vkKkikyua ok vuq'kklua HkofrA vuq'kklua thous ijee~ vko';defLrA ifjokjs] lekts 
jk"Vªs p loZ= vL; vko';drk orZrsA vL; ikyusu mUufrHkZofrA ;= vuq'kklua u Hkofr] r= dk;sZ"kq 
voufr% HkofrA fu;eikyuL; vHkkos thoua nq"dja Hkosr~A ;fn losZ tuk% LoPNUnk% L;q% rnk lektL; 
fLFkfr% vLrO;Lrk L;kr~A 

 ç'uk% ç'uk% ç'uk% ç'uk% −−−−    

 ¼d½ thous fde~ vko';de~ vfLr \ 

 ¼[k½ vuq'kklua fda Hkofr \ 

 ¼x½ ;= vuq'kklua u Hkofr] r= fda Hkofr \ 

 ¼?k½ ;fn losZ tuk% LoPNUnk% L;q%] rnk fda L;kr~ \ 

 ¼³½ vL; x|ka'kL; leqfpra 'kh"kZda fy[krA 

[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*[k.M% ^[k*    

¼jpukRed&¼jpukRed&¼jpukRed&¼jpukRed&ys[kue~ys[kue~ys[kue~ys[kue~ ½½½½    

  2. nso% fnYyhuxjs olfrA rL; fe=a lqesj% fgekpyizns'ks olfrA nso% x.krU=-fnolL; 'kksHkk;k=k;ka Hkkx% 

x`ghr%A l% LokuqHkoku~ Lofe=a lqesja izfr i=a fy[kfrA eŒtw"kk;ka iznÙkS% inS% fjDrLFkkukfu iwjf;Rok 

mÙkjiqfLrdk;ka fy[kr − 4 × 1 = 4  

 fiz; fe= lqesj !   uo-fnYyhr% 

 ueks ue%A    frfFk% ………….. 



  ( 3 ) 108/(Set : C) 

108/(Set : C)   P. T. O. 

 v= dq'kya r=kLrqA vga x.krU=fnolL; dk;ZØes O;Lr% vkle~A vr% ………(I)…..….. ro i=L; mÙkja 

nnkfeA vfLeu~ o"ksZ e;kfi x.krU=fnolL; 'kksHkk;k=k;ka Hkkx% x`ghr%A 

  vLekda fo|ky;L; …….…(II)……….. jktiFks Lodyk;k% izn'kZue~ vdjksr~A vga 

………(III)…….. izeq[k% lŒpkyd% vkle~A Nk=k.kak jk"VªxkuL; vkstLoh /ofu% jktiFka xqfŒtre~ 

vdjksr~A Lojk"VªL; …..…(IV)……….. ijkØeizn'kZukfu fofp=o.kkZfu yksdu`R;kfu p n`"V~ok vga 

xkSjokfUor% vfLeA ee ckY;koLFkk;k% LoIu% r= iw.kZ% tkr%A firjkS oUnuh;kSA 
 Hkor% vfHkUufe=e~] 

nso%A 
eeeeŒtw"kktw"kktw"kktw"kk    

xjoku`R;L;] foyEcsu] lSU;cykuka] ok|o`UnaA 

  3. fp=a n`"V~ok v/k% iznÙkokD;kfu ifBRok fjDrLFkkukfu mfpreŒtw"kkinS% iwj;r − 4 × 1 = 4 

 

 (I) vfLeu~ fp=s ,d% ………….. o`{k% vfLrA 
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 (II) tys ,d% ………….. Lukua djksfrA 
 (III) fp=s o`{kL; lehis ………….. vfLrA 
 (IV) o`{kL; v/k% ………….. u`R;frA 

eeeeŒtw"kktw"kktw"kktw"kk    

rMkx%] fo'kky%] uj%] e;wj%A 
vFkokvFkokvFkokvFkok    

¼dsoya izKkp{kqH;Z%½¼dsoya izKkp{kqH;Z%½¼dsoya izKkp{kqH;Z%½¼dsoya izKkp{kqH;Z%½    

        ^ee fe=e~* bfr fo"k;ef/kÑR; pRokfjpRokfjpRokfjpRokfj  okD;kfu laLÑrHkk"kk;ka fy[krA 
[k.M% ^x*[k.M% ^x*[k.M% ^x*[k.M% ^x*    

¼ifBr¼ifBr¼ifBr¼ifBr–vocks/kue~vocks/kue~vocks/kue~vocks/kue~ ½½½½    

  4. v/kksfyf[kr x|ka'kL; lizlaxa fgUnhHkk"kk;ka ljykFkZ% ys[kuh;% − 4 

 Hkks oklo ! iq=L; nSU;a n`"V~ok vga jksfnfeA l% nhu% bfr tkuUufi Ñ"kd% ra cgq/kk ihM;frA l% ÑPNsª.k 
Hkkje~ mn~ogfrA brjfeo /kqja oks<qa l% u 'kDuksfrA ,rr~ Hkoku~ i';fr u \ 

vFkokvFkokvFkokvFkok    

 vfi p foLe;Zrs fda ;r~ ee lR;fiz;rk rq tukuka Ñrs mnkgj.kLo:ik – ^vu`ra onfl psr~ dkd% n'ksr~* –

bfr izdkjs.kA vLekda ifjJe% ,sD;a p fo'oizfFkre~] vfi p dkdps"V% fo|kFkhZ ,o vkn'kZPNk=% eU;rsA 

  5. v/kksfyf[kr'yksdL; lizlaxa fgUnhHkk"kk;ka ljykFkZ% ys[kuh;% − 1 × 4 = 4 

  u pSua  lglkØE;  tjk  lef/kjksgfrA 
  fLFkjhHkofr ekala p O;k;kekfHkjrL; pAA 

vFkokvFkokvFkokvFkok    
  xq.kh xq.ka osfÙk u osfÙk fuxqZ.kks] 
   cyh cya osfÙk u osfÙk fucZy%A 
  fidks olUrL; xq.ka u ok;l%] 
   djh p flagL; cya u ew"kd%AA 
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  6. v/kksfyf[krlwfDr"kq };ks%};ks%};ks%};ks% HkkokFk± fgUnhHkk"kk;ka fy[kr − 2 × 2 = 4 

 ¼d½ fo}kal ,o yksds·fLeu~ p{kq"eUr% izdhfrZrk%A 
 ¼[k½ lsforO;ks egko`{k% QyPNk;klefUor%A 
 ¼x½ ok;qe.Mya Hk`'ka nwf"kra u fg fueZya tye~A 

  7. v/kksfyf[krx|ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÑrsu fy[kr − 3 × 1 = 3 

  HkwdEisu Hkoukfu {k.ksuSo /kjk'kk;hfu tkrkfuA mR[kkrk fo|qn~nhiLrEHkk%A Qky};s foHkDrk Hkwfe%A 

 iz'uk%iz'uk%iz'uk%iz'uk%    –    
 ¼d½ HkwdEisu ds mR[kkrk% \ 
 ¼[k½ Qky};s dk foHkDrk \ 
 ¼x½ {k.ksuSo Hkoukfu dhn`'kkfu tkrkfu \ 

  8. v/kksfyf[kr'yksda ifBRok iz'uksÙkjkf.k laLÑrsu fy[kr − 2 × 1 = 2 

  vkpkj% izFkeks /keZ% bR;srn~ fonq"kka op%A 

  rLekn~ j{ksr~ lnkpkja izk.ksH;ks·fi fo'ks"kr%AA 

 iz'ukiz'ukiz'ukiz'ukSSSS    −−−−    

 ¼d½ izFkeks /keZ% d% vfLr \ 

 ¼[k½ izk.ksH;ks·fi fo'ks"kr% fda j{ksr~ \ 

  9. js[kkafdrinkfu vk/k`R; iz'ufuekZ.ka dq#r − 3 × 1 = 3 

 ¼d½ r= jktflag% uke jktiq=% olfr LeA 

 ¼[k½ l% Hkkjosnu;k ØUnfr LeA 

 ¼x½ /kS;Zoku~ yksds ifjHkoa u izkIuksfrA 

10. ç'ui=s fyf[kr'yksdku~ fogk; ^'kseq"kh* f}rh;ks Hkkx%* iqLrdkr~ ,,,,dddda a a a 'kq)a 'yksda laLÑrHkk"kk;ka fy[krA 4 



  ( 6 ) 108/(Set : C) 

108/(Set : C) 

[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*[k.M% ^?k*    

¼vuqç;qDr¼vuqç;qDr¼vuqç;qDr¼vuqç;qDr–O;kdj.ke~O;kdj.ke~O;kdj.ke~O;kdj.ke~ ½½½½ 

11. drkZdkjdL;  vFkokvFkokvFkokvFkok     lEiznkudkjdL; ifjHkk"kka lksnkgj.ka fgUnhHkk"kk;ka fy[krA 2 

12. o`f)lU/ks% vFkokvFkokvFkokvFkok O;atulU/ks% ifjHkk"kka lksnkgj.ka fgUnhHkk"kk;ka fy[krA 2 

13. f}xqleklL; vFkokvFkokvFkokvFkok cgqozhfgleklL; ifjHkk"kka lksnkgj.ka fgUnhHkk"kk;ka fy[krA 2 

14. ;FkkfunsZ'ka 'kCn:ikf.k fy[kr − 4 × 1 = 4 
 ¼d½ ^jke* 'kCnL; "k"Bh&cgqopusA 
 ¼[k½ ^gfj* 'kCnL; prqFkhZ&,dopusA 
 ¼x½ ^jek* 'kCnL; "k"Bh&,dopusA 
 ¼?k½ ^lk/kq* 'kCnL; izFkek&,dopusA 

15. ;FkkfunsZ'ka /kkrq:ikf.k fy[kr − 4 × 1 = 4 

 ¼d½ ^n`'k~* /kkrks% − y³~ydkj%] izFkeiq#"kL;] cgqopusA 

 ¼[k½ ^vl~~* /kkrks% − yV~~ydkj%] e/;eiq#"kL;] ,dopusA 
 ¼x½ ^xe~* /kkrks% − y`V~ydkj%] mÙkeiq#"kL;] cgqopusA 
 ¼?k½ ^ik* /kkrks% − fof/kfy³~~ydkj%] izFkeiq#"kL;] ,dopusA 

16. çnÙkksiinfoHkfDrokD;s"kq fjDrLFkkukfu mfprfoHkfDrina fpRok iwj;r − 4 × 1 = 4 

 ¼d½ lqjs'k% ………….. izfr xPNfrA   ¼fo|ky;a] fo|ky;kr~½ 
 ¼[k½ firk ………….. Øq/;frA   ¼iq=s.k] iq=k;½ 
 ¼x½ xaxk …………..  izHkofrA   ¼fgeky;L;] fgeky;kr~½ 
 ¼?k½ xq#% ………….. fLug~;frA   ¼f'k";kr~] f'k";s½ 

17. ¼d½ iznÙkokD;s"kq fjDrLFkkuiwfrZe~ vO;;inS% dq#r –  2 × 1 = 2 

  (I) ………….. dq'kyh Hkoku~ \  ¼dq=] vfi½ 

  (II) HkwdfEirle;s ………….. xeueso mfpre~A ¼cfg%] vUr%½ 
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 ¼[k½ v/kksfyf[krfØ;kinsH;% milxkZu~ i`Fkd~ ÑRok fy[kr~ – 2 × 1 = 2 

  (I) vf/kxPNfr 
  (II) fuok;Zrs 

18. ¼d½ v/kksfyf[krinkuka lfU/ka lfU/kfoPNsna ok ÑRok fy[kr − 3 × 1 = 3 

  (I) ;r~ + u 
  (II) vU;ksDr;% 
  (III) jRu + vkdj% 

 ¼[k½ v/kksfyf[krleLrinkuka foxzga dq#r – 3 × 1 = 3 

  (I) ;Fkk'kfDr 
  (II) Hkwrcfy% 
  (III) jkey{e.kkS 

19. v/kksfyf[krs"kq ins"kq izÑfrizR;;la;ksx% fo;ksx% ok dj.kh;% – 4 × 1 = 4 

 (I) xe~ + Dr 
 (II) iBuh;% 

 (III) groku~ 
 (IV) LFkk + DRok 

    [k.M% ^³*[k.M% ^³*[k.M% ^³*[k.M% ^³*    

¼¼¼¼cgqfodYih;cgqfodYih;cgqfodYih;cgqfodYih;-iz'uk%iz'uk%iz'uk%iz'uk%½½½½    

20. v/kksfufnZ"Vs"kq iz'us"kq iznÙkoSdfYidprq"kZq mÙkjs"kq ,da 'kq)e~'kq)e~'kq)e~'kq)e~  mÙkja fofpR; fy[kr − 6 × 1 = 6  

 ¼d½ ^ru;%* bfr inL; i;kZ;ina fde~ \ 

  (I) Hkkuq% (II) tk;k 

  (III) lqr% (IV) f'ko% 

 ¼[k½ ^fuekZ;* bfr inL; foykseina fde~ \ 

  (I) fogL;  (II) fouk'; 

  (III) fofy[; (IV) foftR; 
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 ¼x½ ^ân;xzkgh Li'kZ%* v= fda fo'ks"k.kine~ \  

  (I) Li'kZ% (II) xzkgh 

  (III) ân;xzkgh (IV) ân;% 

 ¼?k½ ^'yk?;k dFkk* v= fda fo'ks";ine~ \ 

  (I) dFkk (II) 'yk?;k 

  (III) xkFkk (IV) d;k 

 ¼³½ ^48* bfr inL; fda laLÑrla[;kokpdine~ \ 

  (I) v"Vf=a'kr~ (II) v"VkpRokfja'kr~ 

  (III) v"Vkn'k (IV) v"ViŒpk'kr~ 

 ¼p½ fo|ky;L; vodk'k% ………….. HkofrA ¼?kfVdka n`"V~ok fjDrLFkkua laLÑrinsu iwj;r½ 

 

 

  (I) f=oknus (II) prqokZnus 

  (III) iŒpoknus (IV) "kM~oknus 
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